

精灵故事

三山里的精灵

顶级猎手罗山猎隼

本报记者 马骏 杜晓星 杨志廷 实习生 彭斌 文/图

精灵档案



猎隼

猎隼是隼科、隼属鸟类,为季节性候鸟,大型猛禽,属于国家一级重点保护动物。一般在陡岩、高树上营巢,有时也会利用其他鸟的旧巢。主要以中小型鸟类、野兔和啮齿类为食。

精灵物语

我是猛禽中的“战斗机”,空中捕食是我的绝活儿。每当发现猎物时,我总是快速飞行到其上方,牢牢掌握“制空权”,然后收拢双翅,使飞羽和身体的纵轴平行,头则收缩到肩部,以每秒75米至100米的速度,成25度角向猎物猛冲过去,就像一架全速出击的“战斗机”。在靠近猎物的瞬间,我稍稍张开双翅,用后趾和爪子猛击猎物,再俯冲下去将其捕获。

手绘:李雪

7月上旬的一天,记者一大早赶到罗山西麓的火龙沟护林点时,朝阳刚刚升起。在湖边,记者端起长镜头相机,静静“埋伏”起来。蹲守一个早上,没有拍到心心念念的赤麻鸭——一种珍稀的候鸟。

眼看就要无功而返时,火龙沟护林点护林员田军山说话了:“火龙沟的沟壁上,住了一窝儿隼,你们有兴趣瞧瞧吗?”

“只要巢穴确定了,耐心蹲守,就不难发现这窝隼的踪迹。”记者决定跟着田军山去瞧瞧。

一行人原路折回,绕过火龙沟护林点,沿着小路走了十几分钟,来到火龙沟边缘。这是一条从罗山上蜿蜒而下的沟壑,早年间由山洪冲刷而成,如今沟中已然草木葱茏,久不行洪。田军山指着沟对面的峭壁,说隼巢就在那里。

天堑阻隔,肉眼无法锁定,只能出动无人机,抵近拍摄这窝猛禽。在田军山的指点下,无人机飞抵隼巢跟前。借助无人机镜头,记者发现在黄色沟壁上端有一处巢穴,巢穴下前缘沾满隼的粪便。

眼见有嗡嗡作响的“不速之客”,3只小隼拥至窝口,羽毛竖起,怒目圆睁,愤怒地宣示着“主权”。这也让记者把这些罗山精灵瞧得一清二楚:周身覆盖着深褐色羽毛,颈部偏白,眼上有白色眉纹,眼睛下方有黑色条纹,胸腹部偏白有黑褐色斑纹。

事后,记者将拍摄影像交由宁夏罗山国家级自然保护区管理局查看,对方也一时难以确定具体隼属,于是又请宁夏大学生命科学学院杨贵军教授进一步鉴定,最终确认为猎隼。

虽然幼隼尚未长成,但记者从它们舍命护家的劲头和威风凛凛的外貌上,能够直观感受到其猛禽本色。记者航拍期间,始终没有发现成年猎隼,3只幼隼尚不具备飞行本领,只能蜗居在巢穴中,被无人机堵个正着。

记者想和三隼来个“亲密接触”,于是徒步翻越火龙沟。行至沟那边,发现隼巢所在沟壁过于陡峭,无法直线攀登到跟前,只能迂回,择一平缓处攀爬。在扒着沟土就要登顶时,不慎摔了一跤,记者顺势滚进了沟边——这惊险一幕,让对岸瞭望的同事吃了一惊。好在有惊无险,记者折回隼巢上方的沟顶。由于近乎绝壁,记者小心翼翼挪动到悬崖边上,依然无法俯瞰到近在脚下的隼巢,不由感叹猎隼择穴而居的“刁钻”,不给“窥视者”任何机会。

田军山说,成年猎隼不在巢中,极有可能是外出觅食。它可以在15米至30米的高空盘旋几个小时,一旦锁定猎物,就会乘其不备快速俯冲捕食,并把猎物带回巢穴中,撕裂后分食给幼隼。猎隼处于罗山食物链的上端,黄鼠、野兔是其主要食物来源之一,这对维持山中生态平衡意义重大。

近年来,火龙沟发现不少猛禽新品种,其中就有东方角鸮,它栖居在距护林点更近的沟壑中。田军山告诉记者,诸猛禽青睐火龙沟,一个重要原因是这里地势开阔,有利于空中俯冲“闪击”猎物。更重要的是,伴随着罗山生态日渐好转,山中猎物日渐丰富,吸引来更多“顶级猎手”。

有这样一个优良“狩猎场”,猛禽如猎隼者更是有了“用武之地”!



↑ 猎隼展翅罗山高空。
← 三只幼隼在巢穴前“示威”。

乡村行看振兴

本报讯(记者 李良)“真甜!汁水满满,我没洗直接吃的,都是人工施肥……”7月12日,吴忠市利通区上桥镇解放村意静采摘园,绿色的葡萄缀满枝架。采摘园负责人曹红霞在大棚里架起手机,面对镜头从藤蔓上剪下一串,将一颗颗葡萄放入口中,网友在曹红霞的“吆喝”声中纷纷下单。

曹红霞在棚里热情洋溢地带货,村民在棚外热火朝天地装箱,一箱箱葡萄和小番茄随着直播间的热度走出大棚、发往各地。曹红霞告诉记者,自从3年前“触网”开始直播带货,年销售额比之前翻了十多倍。村民们看到她通过电商直播尝到甜头,也加入其中。

近年来,利通区通过做强“特色电商”,不断完善生产、流通和销售全流程农产品数字化供应链,农产品“前端”与消费者“末端”快速对接,加快构建现代农业产业链,将电商流量优势转化为乡村振兴的发展优势。

在利通区,“村播”正在以小撬大,通过

利通区“村播”以小撬大变网络流量为致富增量 上半年网络零售额7.09亿元,同比增长44.37%

地。曹红霞告诉记者,自从3年前“触网”开始直播带货,年销售额比之前翻了十多倍。村民们看到她通过电商直播尝到甜头,也加入其中。

近年来,利通区通过做强“特色电商”,不断完善生产、流通和销售全流程农产品数字化供应链,农产品“前端”与消费者“末端”快速对接,加快构建现代农业产业链,将电商流量优势转化为乡村振兴的发展优势。

在利通区,“村播”正在以小撬大,通过

电商增收致富的同时,变网络流量为致富增量,也让家乡的“土特产”“好风景”走向全国。

“这是村里的‘网红’打卡点,很多游客是看到我的直播后过来的。”走进利通区石佛寺村融味坊吴忠美食文化体验中心,主播马春花拿着自拍杆沿着石板桥边边走边直播,介绍小院的同时,讲述通过“村落保护+文旅发展+村集体经济”走上发展之路的故事。

文旅和电商齐发力,村子更有活力。利

通区通过鼓励扶持、培训赋能等举措,培养了一批适应新时代、学习新技术、精通直播业务、善于创业创新的农村电商人才。截至目前,辖区内现有电商从业人员3572人,有电商主播407人,其中电商直播带货主播172人。

今年上半年,该区网络零售额达到7.09亿元,同比增长44.37%。其中,农产品实现网络零售额2.66亿元,网络零售量192.4万件。



斯里兰卡优秀“Z世代”青年代表团宁夏访问活动落幕

7月12日,为期5天的斯里兰卡优秀“Z世代”青年代表团宁夏访问活动落幕。此次活动增进了中斯两国青年之间的友谊与了解,也为双方未来在文化、旅游等领域的合作与交流奠定了基础。图为活动期间,代表团成员在中卫市宁中县堡堡村体验枸杞采摘,了解枸杞产业发展情况。

本报记者 马赛尔 李宏亮 摄

爱国情 奋斗者

师墨栋:助高端承压铸件走向国门

本报记者 陈郁
“一个人可以走得很快,但一群人才能走得更远。”这是师墨栋常挂在嘴边的一句话。多年来,他带领团队搞技术创新,帮助公司成功申报高新技术企业,助力高端承压铸件走向国门、走向世界。

师墨栋是宁夏朗盛精密制造技术有限公司技术工艺部副部长,主要从事阀门类高性能控制阀阀体、泵体类石化泵、离心泵及双吸泵泵体、泵盖及叶轮、汽轮机缸体等高质量承压铸件的铸造工艺设计研发、技术改进工作。多年来,他连续被公司评为“优秀班组长”“先进个人”,获得吴忠市优秀人才称号,入选自治区“青年拔尖人才培养工程”。2024年5月,他荣获自治区五一劳动奖章。

2016年至2019年,师墨栋主导完成DN150-400球阀阀门体砂铸件质量改进、发热冒口在阀门铸件上应用及推广、高端承压商品铸件的工艺研发及生产等项目,使各类铸件生产效率和质量大为提高,公司效益显著提升。

2020年至2023年,他成功设计研发新产品959项,使铸件产品门类从单一的阀门类扩大至泵体类、矿山机械类、工业汽轮机类、工程机械类等五大种类。这些新产品的研发,迅速打开了高端承压铸件市场,让公司成为全国乃至全球的泵阀、汽轮机行业提供高端承压铸件供应商。

同时,师墨栋还参与完成自治区重点研发计划《智能化绿色精密铸造工艺研究》项目、自治区揭榜项目《泵阀类优质承压铸件技术》及国家项目《高性能特种控制阀关键技术研究与示范》。他个人主持、独立申请及参与发明专利实用新型专利24个。

自治区人大常委会民宗委和宁报集团共同举办“铸牢中华民族共同体意识法治护航”征文活动

本报讯(记者 尚陵彬)为深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,讲好铸牢中华民族共同体意识的宁夏故事,即日起,由自治区人大常委会民宗委外事侨务工作委员会、宁夏日报报业集团共同举办的“铸牢中华民族共同体意识法治护航”征文活动正式启动。

此次征文活动面向宁夏各级人大代表和民族、教育、文旅、社科、新闻工作者及社会各界人士,征集讲述人民代表大会制度设立70周年、民族区域自治法颁布实施40周年以来,宁夏在民主法治建设方面取得的伟大成就,宁夏各级各类组织贯彻落实铸牢中华民族共同体意识主线要求,运用法治思维和法治方式促进经济社会高质量发展、维护各族人民权益、增进民生福祉的故事、促进各民族广泛交往交流交融的生动故事和感人事迹。

据了解,征文将持续至2024年9月10日。在今年“自治区第41个民族团结进步月”期间,《宁夏日报》、《宁夏人大》杂志及融媒体平台将同时开设“铸牢中华民族共同体意识法治护航”栏目,择优刊发优秀作品。

全区“铸牢中华民族共同体意识法治护航”征文启事

为了深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想、关于铸牢中华民族共同体意识的重要论述和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,展示人民代表大会制度设立70周年、民族区域自治法颁布实施40周年以来的民主法治建设成就,讲好铸牢中华民族共同体意识的宁夏故事,自治区人大常委会民宗委外事侨务工作委员会、宁夏日报报业集团共同举办“铸牢中华民族共同体意识法治护航”征文活动,具体内容如下:

一、征文内容
(一)各级各类组织贯彻落实铸牢中华民族共同体意识主线要求,运用法治思维和法治方式促进经济社会高质量发展、维护各族人民权益、增进民生福祉的生动故事;
(二)各级人大履行铸牢中华民族共同体意识法定职责,促进各民族广泛交往交流交融的先进事迹;

(三)各级人大代表和各族群众强化法律责任,以主人翁姿态积极投身民族团结进步示范创建的感人故事。

二、征文对象
各级人大代表和民族、教育、文旅、社科、新闻工作者以及社会各界人士。

三、征文时间
即日起至2024年9月10日。

四、征文要求
作品内容坚持正确的政治方向、舆论导向和价值取向,弘扬主旋律,传播正能量。作品应当具有原创性、真实性、可读性,要求内容生动、文风清新、史料可靠,且未在报刊上公开发表。文章字数一般不超过1000字,重要题材可放宽到2000字,提供相关照片需附相关文字说明。

五、征文刊发及评选
征文活动结束后,评选出一、二、三等奖若干名,由自治区人大常委会办公厅颁发荣誉证书给予奖励。“自治区第41个民族团结进步月”期间,《宁夏日报》、《宁夏人大》杂志及融媒体平台将开设“铸牢中华民族共同体意识法治护航”栏目,择优刊发优秀作品。

六、投稿方式
1. 邮寄地址:银川市金凤区贺兰山中路266号,宁夏人大常委会民族宗教外事侨务工作委员会办公室,邮编:750002。
2. 邮箱地址: nxrdmw@163.com。
所发作品在信封或邮件标题前注明“铸牢征文”字样。
联系人:张校灿 王利宁
电话:5188565 5188135

